

成武县党集镇郭刘庄村:

# 旧村搬迁,为乡村振兴注入新活力

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

走进成武县党集镇郭刘庄村,整洁的街道、一排排两层别墅,不禁让人眼前一亮。郭刘庄村通过旧村搬迁、建设现代化农居,将三个自然村村民集中于此,不仅提高了农民

居住品质、改善了农民生产生活条件,增强了农民群众获得感、幸福感、安全感,而且旧村腾出的土地又可以发展其他产业,为乡村振兴注入了新的活力。



## 村民生活大变样

一进入郭刘庄村,一排排青瓦白墙的小别墅十分亮眼,街道宽敞、干净,文化广场上,村民带着孩子悠闲地玩耍,给人一种进入度假区的错觉。

“现在我们做饭都是用天然气,别提多方便啦!以前烧地锅,天天呛得人直流泪……”郭刘庄村村民刘女士欣喜地说。

刘女士说,他们搬家之

前,虽然也有煤气罐,但因为灌气太麻烦,所以大多时候还是使用地锅做饭,厨房内被堆积的柴火占据了大部分空间;而现在有了天然气,再也用不到柴火了,虽然现在厨房面积没以前大,但看起来比以前宽敞了许多。牡丹晚报全媒体记者注意到,刘女士家的厨房宽敞、干净,天然气灶、冰箱、

洗菜盆等设施一应俱全。

在郭刘庄村,不仅刘女士家这样,几乎家家如此。走进他们的客厅、卧室,装修得与城市中的居民楼几无二致,空调、彩电等应有尽有。与村民的交谈中,他们谈起现在的生活条件,幸福之情溢于言表。

郭刘庄村党支部书记冷和忠介绍,郭刘庄村是市级文明

村,辖冷海、刘庄、郭庄三个自然村。从2013年开始,村里在相关政策的支持下,按30年不落后的标准设计,在此处规划每户160平方米的双层别墅500多户,并对村庄高标准进行绿化、亮化、硬化,统一安装自来水。截至2020年年底,三个村的村民已全部迁出,住进了新居。

同时,为了改善了群众的物质和文化生活,新建高标准520平方米的党员活动室一处,规范化幼儿园一处、郭刘庄小学新建教学楼一处,建设了高标准的卫生院,并配备了农家书屋、文化健身广场、秧歌队等,还配备了垃圾桶和专业保洁人员,建立了城乡环卫一体化长效管理机制。

## 腾出土地发展经济

村民们搬进新居,一下就腾出了700多亩土地,这为发展乡村经济注入了新活力。

据介绍,郭刘庄村腾出的700多亩土地将用于发展果园、采摘大棚、垂钓园以及牡丹、芍药种植等产业,产业形成后将把郭刘庄打造成集旅游、观光、休闲于一体的新农村,将大大

增加农民收入。

同时,在省派“加强农村基层党组织建设”工作队的帮助下,为郭刘庄村争取40万元资金入股成武县高档家具产业园;利用村里新房规划统一、建设统一、房屋整齐的优势,引进38千伏光伏发电项目,实现年效益8.5万

元。冷和忠告诉记者,这些项目很大程度上增加了村集体收入,有了这些收入,不仅可以进一步改善村里的条件,还用来开展“好媳妇”“好婆婆”“五好家庭”“文明卫生模范户”等表彰活动,乡村文明发展上了新台阶。

在村党支部的引导下,很

多村民通过土地流转的方式将土地交给金丰公社统一管理,相当于用自己的土地入股,除了能够领取租金,还可以在年底参与分红。当上了“甩手掌柜”的村民,则可以安心到附近工厂、企业打工,为家里再增添一份收入。

冷和忠表示,乡村振兴

离不开产业振兴,下一步村里将积极争取政策支持,结合村里传统的粉皮加工产业,建设现代化的粉皮加工厂;此外,为了给村里留守妇女增加就业门路,村里还将开办一家服装加工厂,目前已经购进一批机器,正在对部分村民进行培训。



俯瞰郭刘庄